

学习宣传贯彻党的二十大精神

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

——学习宣传贯彻党的二十大精神系列评论之五

曹文泽

文汇报时评

党的二十大，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平总书记在二十大报告中指出：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”大会对全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出全面部署，吹响奋斗号角。

实现中华民族伟大复兴是我们党百年奋斗的鲜明主题

在五千多年漫长文明发展史中，

中国人民创造了璀璨夺目的中华文明，为人类文明进步事业作出了重大贡献。但是，自19世纪中叶开始，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。实现中华民族伟大复兴，是近代以来中国人民最伟大的梦想，是中华民族的最高利益和根本利益。

面对民族复兴的艰巨历史任务，近代以来的各种政治力量、各个政党都努力过、探索过、实践过，但都以失败而告终。民族复兴的任务历史性地落在了新兴的中国无产阶级及其政党中国共产党身上。中国共产党成立一百多年来，团结带领中国人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。百年梦想，百年辉煌。尽管党在不同历史时期，根据形势任务的需要确定相应的奋斗目标和任务，但从整体上看，这些目标和任务都是服从和服务于中华民族伟大复兴这个总目标。无论是革命、建设、改革，还是中国特色社会主义进入新时代，“始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，始终坚持共产主义理想和社会主义信

念”，在整体上接续奋斗、梯次推进、逐浪前行的同时，又根据每一个时期的形势任务，将伟大复兴的长远目标与阶段性目标相结合，突出时代主题，完成民族复兴的阶段性任务，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大历史转变，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务

新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。进入新时代以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，以习近平同志为核心的党中央对新时代党和国家事业发展作出科学完整的战略部署，提出实现中华民族伟大复兴的中国梦，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。新时代十年的伟大变

革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。我国发展具备了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，中华民族的凝聚力、向心力、自信心得到显著增强，世界影响力得到空前提升，科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机，中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择。

实现全面建成小康社会这第一个百年奋斗目标，是我们迈向中华民族伟大复兴的关键一步，党领导人民已经开启全面建设社会主义现代化强国这第二个百年奋斗目标的新征程。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。同时，中华民族伟大复兴作为一个历史过程不是一蹴而就的，而是随着党和国家事业的发展而不断向前推进，具有长期性、艰巨性、复杂性和阶段性。这就要求我们正确认识党和国家每一阶段的事业发展，从历史和现实多维度准确把握国家发展水平、民族振兴程度和人民幸福指数，牢牢把握以中国式现代化全面

推进中华民族伟大复兴的使命任务。

中国式现代化充分契合中华民族伟大复兴的本质内涵

党的二十大报告指出，全面建成社会主义现代化强国，总的战略安排是分两步走：从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化；从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。富强、民主、文明、和谐、美丽这五个关键词本身就表明社会主义现代化是全面和系统的现代化，与之相对应的是物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明的全面提升。中国式现代化是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路的现代化。这充分契合和体现出了国家富强、民族振兴、人民幸福这一中华民族伟大复兴的本质内涵。

中国式现代化的本质要求是：坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。因此，实现中华民族伟大复兴，中国梦是和平、发展、合作、共赢的梦，不仅造福中国人民，而且造福各国人民，与各国人民的美好梦想是相通的。中华民族对世界将继续作出自己的更大贡献。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。让我们深刻把握“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、自觉做到“两个维护”，紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，牢记“国之大者”，踔厉奋发、勇毅前行，为实现党的二十大擘画的宏伟目标而团结奋斗。（作者为中国浦东干部学院分管日常工作的副院长、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心副主任）

张军萍带领社区干部认真学习二十大报告，加深领悟全过程人民民主内涵要义，下一步工作重点越来越清晰

把更多居民“金点子”化作发展“金钥匙”

党代表在基层

■本报记者 祝越

上海康城居委会会议室，党的二十大代表、闵行区莘庄镇康城社区党委专职副书记张军萍正和居委会工作

人员共同编写一份关于社区需求的调查表。“党的二十大报告科学谋划，坚定了我们的信心。我们将继续发挥基层党组织引领作用，搭建平台，问需于民、问计于民，让更多居民的‘金点子’变成发展的‘金钥匙’，走出一条大型社区共建共治共享的治理之路，为打造幸福、和谐、有温度的城市社区而不懈努力。”张军萍说。

在京参会履职返沪后，张军萍带领社区干部认真学习党的二十大报告，学而思、思而悟、悟而行，下一步的工作重点也越来越清晰。“康城社区占地约1平方公里，拥有286栋楼宇，居民超过3.6万名，如同一座‘微型城市’。居民是社区‘合伙人’，也是一切工作的出发点。我们要畅通诉求渠道，把服务与需求对接。”张军萍希望通过线上线

下征求居民意见建议，精准“打捞”群众需求，形成项目化清单，吸引更多加入社区治理中来。

康城社区是上海最大的开放式社区，治理难度颇大。十年来，张军萍倾听居民意见，探索建立“莘智汇”社区公共空间，定期发布“社区热点排行榜”。如今，面对居民群众对美好生活的期待，社区党委、居委会、

社区服务中心组成“两委一中心”架构，把党组织、行政执法力量和公共服务资源聚合起来，让群众“小事不出居委会，大事不出基本单元”。

张军萍希望，楼道内的在职党员以及社区能人能够参与“党建微网格”，成为“第二楼组长”。“有了这个制度体系和工作体系，基层党建组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用得到充分发

挥，基层治理的活力能够进一步激发”。

党建引领基层治理已见成效。张军萍认为，康城社区接下来的一个重要着力点，就是贯彻落实党的二十大精神，积极发扬基层民主，打造社区公共空间，常态化征集居民建议，畅通民意表达渠道。

“通过问卷，我们将更新今年的‘社区热点排行榜’，推进居民们殷切期盼的民生实事。”张军萍说，“社区是城市治理的‘最后一公里’，也是党委、政府联系群众、服务群众的神经末梢。作为党的二十大代表，我将努力把大会精神传达、落实到群众中去。”

“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”，张军萍对党的二十大报告中的这段话深有感触。她说，社区的温情离不开每个居民的参与，为民服务也是社区工作的永恒主题。

309吨“申崇号”盾构机刀盘顺利下井



本报讯（记者张晓鸣）上海轨道交通崇明线工程6日迎来重要节点，111标完成“申崇号”盾构机刀盘吊装下井。

当天，在现场建设者和两台大型吊机的密切配合下，“申崇号”盾构机刀盘缓缓从地面吊起完成“翻身”。“申崇号”盾构机刀盘直径13.5米、重309

吨、总长148米，为泥水气平衡盾构。采用常压刀盘设计，配置应急避难仓和自动喷淋及水幕系统。

据了解，刀盘采用分块运输现场焊接方式，历时25天完成焊接拼装。先期，崇明线工程111标工作井主体结构已全部完工。历时3小时，在起吊、翻身、拆卸吊耳、卸翻身吊耳等

一系列操作后，“申崇号”刀盘顺利完成下井安装。下阶段，“申崇号”盾构机的各项设备将在井下进行调试安装工作。

崇明线工程线路全长43.02公里，起自浦东新区金吉路站，经申江路站（换乘9号线）、高宝路站（换乘12号线）、凌空北路站、长兴岛站、陈家镇

站、东滩站至裕安站，设站8座，换乘站2座。未来，“申崇号”盾构机将从长兴岛向崇明岛出发，完成崇明线北港越江段区间9.024公里掘进施工。

上图：6日，“申崇号”盾构机刀盘顺利下井。

本报记者 张辰辰 通讯员 祁稼昊摄

浦东新区二十大精神宣讲团集体备课

本报讯（记者唐玮婕）浦东新区学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲团昨天举行首场集体备课会。会后，浦东百人宣讲团将深入功能区、园区、硬核产业、田间地头、机关事业单位，在引领区大地上迅速兴起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

为开展好党的二十大精神学习宣讲，浦东新区紧紧围绕“谁来讲、在哪讲、怎么讲”三个方面，打造“三五联动工程”，开展多形式、多层次、全覆盖的宣讲活动。

在“谁来讲”方面，浦东新区此次在广泛征集、认真遴选、严格审查的基础上，会同各方面组建百人宣讲团，成员构成体现为“五个20%”，即理论专家占20%，国际知名企业党组织负责人占20%，先进典型占20%，产业链重点企业党组织主要负责人占20%，基层理论宣讲骨干占20%。

“一个”来确保宣讲过程全面系统准确，即在整个宣讲过程中，选配一套宣讲辅导材料；旁听一次浦东新区区委中心组学习；接受一次专题培训；会同浦东新区四套班子进行一次集体备课；设计一套个性化教案。

与此同时，浦东还着重构建“五大宣讲场景”，将“在哪讲”向纵深推进。浦东百人宣讲团将在陆家嘴金融中心、外高桥保税区、望江驿滨江文化空间等功能区开展实地宣讲，在金桥、张江科技园区等地开展场景化宣讲，在浦东集成电路、生物医药以及人工智能等硬核产业企业开展宣讲。宣讲团还将深入九段沙湿地、连民乡村民宿、惠南镇海沈村等涉农区域，深入区级和各镇街机关及以上图东馆、东方体育中心、浦东足球场等重要城市地标性建筑开展学习宣讲，全覆盖建立党的二十大精神和新思想场景化宣讲点。

上海市绿色低碳城市产业联盟成立

本报讯（记者王宛艺）昨天，上海市绿色低碳城市产业联盟成立大会在国家会展中心（上海）举行。徐汇区和上海市绿色低碳城市产业联盟签约政盟合作。

上海市绿色低碳城市产业联盟是由中国能建集团华东区域总部、华东理工大学、上海徐汇城市建设投资（集团）有限公司等龙头企业、高等院校为主要发起方，联动市场主体、社会组织和政府职能部门共同推进绿色低碳产业发展的协调议事机制。联盟以加快落实《上海市碳达峰实施方案》《上海市推进绿色高质量发展行动方案》为纲领，围绕新技术、新工艺、新材料、新装备、新能源，聚焦产业前沿、促进

规模集聚、加强创新集成、丰富场景应用，综合提升上海绿色低碳能级，塑造上海绿色低碳发展国际名片，努力打造国际一流的绿色低碳产业高地。

徐汇区是上海重要的科技创新策源地和产业高地，中国能源建设集团有限公司是能源电力和基础设施领域的国家队，前期双方已经签署了战略合作协议，中国能建集团华东区域总部落户徐汇滨江。此次成立上海市绿色低碳城市产业联盟，是双方联合产业链上下游企业和科研机构、高等院校，共同推动绿色低碳产业发展的重要举措。

上海市委常委、副市长张为出席大会并致辞。

延安路人行天桥加梯进入最后冲刺

本报讯（记者张晓鸣）记者从市道运中心获悉，近日，延安路福建路和成都路两座人行天桥电梯投入试运行，这标志着延安路7座市管人行天桥加梯工程进入最后冲刺阶段。

在投入试运行的两座人行天桥上，为满足轮椅要求，建设方合理选择

轿厢尺寸，设置不锈钢扶手、低位残疾人操纵箱、盲文按钮、后侧镜子等；此外，电梯内还安装了空调、远程监控、多方通话系统等。

为了让电梯充分融入周边风貌中，市道运中心精心选择外墙材料，结合天桥周边不同建筑、不同景观，形成“一桥一

方案”。其中，福建路天桥电梯选择浅白色波纹形图案，贴合公园景观形成雕塑效果，波纹纹理在阳光下光影变化明显；成都路天桥电梯选择浅黄色点状凹凸刻纹样，最大程度融入周围复杂的市政设施中。

市道运中心介绍，11月，延安路其

余人行天桥加梯工程将加速冲刺，陕西路和凯旋路天桥电梯已经安装调试完成，正在收尾，预计11月中旬投入试运行；西藏路、石门路、江苏路天桥正在抓紧施工，目前基本完成安装电梯和外立面，正在调试验收阶段，计划11月底竣工投入运行。

体彩公报

排列3第22297期公告		超级大乐透第22127期公告	
中奖号码：	1 1 1	中奖号码：	02+03+08+09+20 04+10
直选每注奖金	1040元	一等奖	1 10000000元
组选3每注奖金	346元	一等奖(追加)	0 0元
组选6每注奖金	173元	二等奖	111 10450元
		二等奖(追加)	33 83560元
		三等奖	301 10000元
		四等奖	945 3000元
		一等奖基金累积数：	898918318.08元
排列5第22297期公告			
中奖号码：	1 1 1 9 5		
每注奖金	100000元		